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Ata da 41ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 09 de maio de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, 

Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos 

Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado 

Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João 

Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano 

Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Roberto Carlos, 

Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, 

Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (60). Havendo 

número regimental o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Maria del Carmem, Augusto 

Castro, Zé Raimundo e Herbert Barbosa, justificando suas ausências em sessões plenárias. 

PEQUENO EXPEDIENTE – A Deputada Luiza Maia comentou sobre a suspensão dos 

festejos juninos em várias cidades baianas, em decorrência do problema da seca, ao tempo 

em que avaliou que os municípios têm condições de manter as festas, utilizando menos 

recursos. Comunicou que a Comissão Parlamentar Mista de Inquérito sobre a Violência contra 

a Mulher vai realizar uma audiência pública na Bahia, no dia 13 de julho, apresentando a 

pauta da reunião, e informou que a Câmara Federal aprovou, na terça-feira passada, o 

Projeto de Lei nº 6.719, que versa sobre a pedofilia. Finalizou registrando que na última 

reunião da Comissão dos Direitos da Mulher foi discutida a instalação da bancada feminina, já 

com espaço físico definido nesta Casa. O Deputado Bruno Reis tratou sobre o problema da 

seca, e condenou o excesso de burocracia para liberação dos recursos destinados a amenizar 

os efeitos da longa estiagem, fato observado entre o impasse existente entre o Presidente da 

UBP, Prefeito Luiz Caetano e o Secretário de Relações Institucionais, Rui Costa. O Deputado 

Carlos Geilson condenou a viagem do Governador Jaques Wgner para a Itália, avaliando que 
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o momento não foi propício, visto a longa paralisação dos professores e o problema da seca 

no Estado. Por fim, ponderou que essa viagem pode adiar ainda mais as negociações com os 

professores. O Deputado Álvaro Gomes tratou sobre a seca, e relatou as ações que vêm 

sendo adotadas pelo Governo do Estado para amenizar os efeitos decorrentes da estiagem. 

Informou que no último final de semana visitou algumas cidades, entre elas Tapiramutá, na 

qual o PMDB realizou um ato para discutir os destinos da cidade, posto que a atual gestão 

tem sido desastrosa. O Deputado Marcelino Galo comentou sobre a reunião ocorrida ontem 

na Comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, ao tempo em que 

criticou o comportamento do Deputado Carlos Geilson durante a audiência. Relatou que 

ontem foi celebrado um ano da implantação da Secretaria das Mulheres, e apresentou 

resultados que comprovam os avanços obtidos por esse gênero nos últimos anos, fruto da 

luta das mulheres, das políticas públicas implantadas no governo do PT e da quebra de 

paradigmas, destacando a eleição da Presidenta Dilma Rousseff. O Deputado Carlos 

Brasileiro informou ao Deputado Bruno Reis que não existe conflito entre o Presidente da UPB 

e o Secretário de Relações Institucionais, e prestou esclarecimentos sobre a conduta para 

adquirir o Cartão de Defesa Civil, destinado a ser utilizado em casos como a seca. Declarou 

que o Estado interferiu no processo visando agilizar o processo de obtenção de recursos 

pelos municípios, visto que muitos deles não possuem o cartão acima mencionado, e 

informou que no ano passado houve um repasse de recursos para alguns municípios. 

Comentou sobre a Caravana do Trabalho Infantil, uma missão que o Governo da Bahia tem 

proporcionado às crianças e aos adolescentes, e que recebeu um prêmio internacional, e 

prestou esclarecimentos sobre esse projeto que tem por objetivo combater o trabalho infantil. 

A Deputada Graça Pimenta tratou sobre a Campanha de Vacinação contra a Gripe, uma ação 

do Governo Federal que se encontra na 14ª edição, vigente do dia 05 a 25 de maio. Tratou 

sobre os problemas de saúde que acometem a população durante esse período do ano, e 

prestou esclarecimentos sobre os benefícios obtidos através da vacina contra a gripe. O 

Deputado Zé Neto relatou que ontem a tarde aconteceu uma reunião com representantes do 

Sindicato dos Trabalhadores em Educação do Estado da Bahia (APLB) de Feira de Santana, 

oportunidade em que ficou constatado que a Casa teve um passo decisivo para que na Bahia 

fosse firmado um bom acordo e aprovado um bom projeto, em 24 de novembro passado, 

dando ganho real à categoria. Prestou esclarecimentos sobre os fatos ocorridos em Brasília, 

no dia 23 de novembro, que determinaram a correção de 22,22% para todos os professores 

do país, e eximiu o Estado da responsabilidade desse reajuste. Lembrou que o Governo tem 

cumprido o piso salarial e a lei aprovada nesta Casa, e concluiu afiançando que os recursos 

repassados pelo Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e de 
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Valorização dos Profissionais da Educação (Fundeb), tem um aporte deficitário para a Bahia. 

GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado José de Arimatéia comentou sobre a audiência pública 

realizada esta semana na Comissão de Saúde e Saneamento, passando a relatar os assuntos 

abordados durante a reunião. Destacou a relevância da realização dessas audiências, 

oportunidade em que os deputados têm um maior conhecimento dos problemas na área de 

saúde, e apresentou as ações sugeridas pela Comissão, visando melhorar e agilizar os 

procedimentos desse segmento. Encerrou convocando a todos para participarem da 

campanha para arrecadar fundos em prol do Hospital Aristidez Maltez, instituição que presta 

relevantes serviços para toda a Bahia, com início marcado para o dia 15 de maio, nesta Casa. 

O orador concedeu aparte aos Deputados Cacá Leão, Sidelvan Nóbrega e Aderbal Fulco 

Caldas. Horário do PSB – O Deputado Capitão Tadeu comunicou que ontem fez uma palestra 

na Comissão de Segurança Pública da Câmara dos Deputados. Parabenizou o Ministério 

Público da Bahia pela iniciativa de mediar um acordo entre o Governo e os professores, e 

sugeriu o engajamento da Casa nas negociações, evitando que o impasse permaneça, 

prejudicando ainda mais os estudantes. Comunicou que hoje vai graduar-se no curso de Pós-

graduação em “Gestão de Segurança Pública”, através de um convênio entre UNEB e a 

Academia da Polícia Militar, e informou que a sua monografia teve por tema “Rede Municipal 

de Segurança Pública”, que defende que os municípios também têm responsabilidade com a 

segurança pública no viés social, motivo pelo qual irá distribuir o trabalho para as prefeituras. 

O orador concedeu aparte aos Deputados Sidelvan Nóbrega e Maria del Carmem. O Sr. 

Presidente parabenizou o Deputado Capitão Tadeu por mais essa conquista. Horário do 

PSL/PRB/PP – A Deputada Maria del Carmem informou que amanhã, a Comissão Especial 

de Acompanhamento da Copa vai visitar o andamento da obra da Arena Fonte Nova, e 

comunicou que no início do próximo mês, o Secretário Extraordinário para os Assuntos da 

Copa, Ney Campelo, vem participar de uma audiência pública nesta Casa, com o propósito de 

apresentar o projeto de intervenções por parte do Governo do Estado, para preparação da 

cidade para sediar a Copa. Apresentou Moção de Congratulação aos Municípios de Teixeira 

de Freitas e Filadélfia, que hoje celebram a emancipação política, relatando brevemente a 

história dos respectivos Municípios. Comentou sobre a inauguração da primeira etapa do 

Sistema de Abastecimento de Água, do Projeto Águas do Sertão, destinado ao consumo 

humano e a agroindústria, possibilitando um maior desenvolvimento para a região, e finalizou 

parabenizando o Governador Jaques Wagner e sua equipe pela realização da obra. Horário 

do PTN/PSC/PRP – O Deputado Bruno Reis relatou que ontem pela manhã, após dois meses 

sem se reunir, a Comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público 

realizou uma audiência, ocasião em que aprovaram um requerimento convidando o Secretário 
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de Educação, a prestar esclarecimentos acerca da aplicação dos recursos oriundos do 

FUNDEB, requerimento este que não foi aceito pelos deputados do Governo que compõem a 

Comissão. Por fim, tratou sobre a paralisação dos professores, condenando a ausência de 

diálogo entre o Governo e a categoria, e avaliou que o Estado tem condições de conceder o 

reajuste de 22,22%. O Sr. Presidente esclareceu que não havia quorum na Comissão acima 

mencionada, motivo pelo qual a reunião foi encerrada. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado 

Rosemberg Pinto teceu ponderações acerca da greve dos professores, avaliando que a 

paralisação se encontra sem comando, e sugeriu uma reunião entre os deputados e a 

categoria, com a finalidade de apresentar algumas propostas, que passou a relatar. 

Considerou que existe um segmento do movimento que está utilizando a greve como 

instrumento de política partidária, e relembrou que a APLB vibrou quando da aprovação do 

projeto em novembro passado, do qual o Deputado Bruno Reis foi o relator. Concluiu 

considerando que a responsabilidade é do Governo e dos professores. O Sr. Presidente 

comunicou que por decisão unânime da Mesa e com o apoio dos líderes partidários, a partir 

da próxima segunda-feira, a presença dos deputados será registrada de segunda a quarta-

feira, a partir das 13:45 horas, e apenas no Plenário. Horário do PR/PSDB – O Deputado 

Bruno Reis ressaltou a necessidade de haver um entendimento entre o Governo e os 

professores, e sugeriu que na próxima semana, a Comissão de Educação, Cultura, Ciência e 

Tecnologia e Serviço Público agende uma reunião com todos os líderes do movimento, 

visando buscar uma saída negociável. Mencionou o projeto de lei aprovado em novembro de 

2011, que equiparou o piso salarial estadual ao piso nacional dos professores, lembrando que 

foi o relator da matéria, motivo de honra para sua trajetória política, e passou a relatar os 

mecanismos de reajustes salariais dos professores adotados pelo Governo Federal, com 

efeito para todos os estados. Encerrou lembrando que greve era a bandeira de luta do PT, 

sendo renegada atualmente pelo Governo. Horário do PSD – A Deputada Ivana Bastos 

relatou uma visita realizada à Brasília, juntamente com outros parlamentares, para tratar sobre 

a Ferrovia de Integração Oeste – Leste (FIOL), ao tempo em que apresentou os problemas 

existentes que acarretaram no atraso das obras. Informou sobre as reuniões ocorridas com os 

Presidentes do IBAMA, da VALEC e do Tribunal de Contas da União, oportunidade em que 

foram firmados compromissos, que passou a relatar, com o objetivo de dar continuidade as 

obras da FIOL e do Porto Sul. A oradora concedeu aparte aos Deputados Cacá Leão, Ângela 

Sousa e Fátima Nunes. O Sr. Presidente comunicou que há um projeto oriundo do Executivo, 

em pauta para votação. Horário do DEM – O Deputado Paulo Azi lamentou a atitude dos 

deputados da Base do Governo, que são membros da Comissão de Educação, Cultura, 

Ciência e Tecnologia e Serviço Público, por atuarem no sentido de impedir a Comissão de 



mocm 

convidar o Secretário de Educação a comparecer a este Poder, para prestar esclarecimentos 

acerca dos recursos do FUNDEB, que nos últimos cinco anos cresceu 395%. Avaliou que o 

Governo não pode se negar a dialogar com os professores, mencionou os prejuízos para os 

estudantes, e afiançou que a Base de Oposição vai entrar com uma representação junto ao 

Ministério Público, acusando o Governo de improbidade administrativa caso os alunos 

venham a perder o ano letivo. Encerrou comunicando que amanhã, a Oposição vai entrar na 

Justiça argüindo a inconstitucionalidade da lei aprovada nesta Casa, por entender que retira 

vantagens adquiridas. O Sr. Presidente registrou a presença do Vereador José Miranda, da 

Cidade de Eunápolis. Horário do PT – O Deputado Zé Neto declarou que a liderança do 

Governo compactua com o Presidente Marcelo Nilo, no sentido de melhorar os trabalhos 

deste Parlamento, e teceu comentários sobre o funcionamento do Plenário e das Comissões. 

Relembrou que nos governos passados os secretários de Estado não participavam de 

audiências nesta Casa, e teceu considerações sobre a lei aprovada no Congresso Nacional e 

a lei aprovada neste Poder, que versam sobre o piso salarial dos professores. Finalizou 

considerando legítima a luta dos professores, contudo o Estado deve ter condições de pagar, 

sem comprometer todo o panorama da educação. O orador concedeu aparte ao Deputado 

Álvaro Gomes. ORDEM DO DIA – Submetido ao Plenário, foi aprovado o requerimento de 

dispensa de todas as formalidades regimentais, para que fosse apreciado de logo, o Projeto 

de Lei nº 19.781/2012, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a 

doar, ao Instituto Nacional do Seguro Social - INSS, a área de terra que indica, de sua 

propriedade”. Submetido ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da presente Sessão, por até 

sessenta minutos. Em discussão única e votação, foi aprovado nas Comissões e no Plenário, 

o Projeto de Lei nº 19.781/2012, com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e 

Justiça, de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público e de Finanças, 

Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo Deputado Cacá Leão. Usaram da palavra 

para discutir o projeto os Deputados: Bruno Reis; Augusto Castro; Zé Neto e Elmar 

Nascimento. Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente 

declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: 

Adolfo Menezes, Reinaldo Braga e Targino Machado (03).  

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 


